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       Μυρωµένος ο Κύριος Ιησούς µε τα µύρα των αγαπηµένων Του, «εκοιµάτο 

ως Λέων» στο µνήµα που έδωσε για αυτόν ο Ευσχήµων Ιωσήφ. Η κακία των 

σταυρωτών προσπαθούσε να σβήσει κάθε τι που µαρτυρούσε την δύναµή του… 

όµως η ζωή δεν µπορούσε να αφανιστεί από το σκότος της κακίας. Ο Χριστός 

ανέστη εκ των νεκρών! 

      Είχαν περάσει οκτώ µέρες από τον όρθρο της «µιάς των Σαββάτων» και 

πολλά σηµάδια βεβαίωναν την ανάσταση του προδοµένου δασκάλου, ο τάφος 

ήταν ανοικτός , ο Άγγελος είχε πει «ουκ έστιν ώδε». Ο Θωµάς, όµως, ένας από 

τους δώδεκα µαθητές δεν Τον είχε δει ακόµη. Οι Απόστολοι έτρεξαν και µε 

ενθουσιασµό του ανήγγειλαν την εµφάνιση του αναστάντος Κυρίου και τους 

λόγους Του. Ο Θωµάς  ήταν από αυτούς που περίµεναν το Χριστό ως πολιτικό και 

όχι ως θρησκευτικό Μεσσία. Είχε πάθει µεγάλο ψυχικό κάταγµα, όταν είδε τον 

Διδάσκαλο στο Σταυρό. Η αγγελία λοιπόν ότι ανέστη ο Κύριος µε τις πληγές Του, 

δεν έφερε αµέσως στο Θωµά την πίστη. Γι’ αυτό θέλει να ψηλαφίσει. «Εάν µη 

ίδω… ου µη πιστεύσω» (Ιωάν.20,25). 

     Ο Θεός που είναι Αγάπη, θέλησε να απαλλάξει τον Θωµά από την απιστία 

του. Οκτώ µέρες µετά την Ανάστασή Του, ήλθε πάλι στο ίδιο κλειστό σπίτι, στα 

Ιεροσόλυµα, όπου ήσαν οι µαθητές  και ο Θωµάς. Ήλθε για το Θωµά µόνο, γιατί 

η αγάπη Του προς αυτόν ήταν πιο ισχυρή από την απιστία του Θωµά. Ο Θωµάς 

ψηλάφισε τις πληγές του Διδασκάλου και φώναξε µε όλη την δύναµη της ψυχής 

του « Ο Κύριός µου και ο Θεός µου» (Ιωάν. 20,28) Mέσα στα λόγια αυτά είναι όλη 

η ψυχή του Θωµά. Δεν µπορούσε ο Θωµάς να οµολογήσει την θεότητα του 



	

	

Χριστού µε περισσότερο ενθουσιασµό, µε µεγαλύτερη ακρίβεια και συντοµία. 

Οµολογεί την ήττα του, που είναι ωραιότερη από κάθε νίκη. Μέχρι τότε λάτρευε 

τον Χριστό ως τέλειο άνθρωπο, τώρα όµως Τον λατρεύει ως Θεό. 

      Στην οµολογία του Θωµά ο Κύριος απαντά: «Ότι εωρακάς µε, Θωµά, 

πεπίστευκας, µακάριοι οι µη ιδόντες και πιστεύσαντες». (Ιωάν.20,29) 

    Ο Θωµάς δεν πέθανε, αλλά ζει σε πολλούς δύσπιστους σήµερα. Αυτοί είναι 

νόθοι απόγονοι του Θωµά. Πιστεύουν µόνο ό,τι βλέπουν και ακούν. Πιστεύουν σ’ 

αυτά που βλέπουν: στα σπίτια, στα χωράφια τους και στον τεχνικό πολιτισµό. 

Πιστεύουν σε ό,τι αγγίζουν µε τα χέρια τους. Εάν βρεθεί άνθρωπος να πει σε 

αυτούς ό,τι ακούσει όχι µε τα σωµατικά του αυτιά, αλλά µε την συνείδηση του 

τους ψιθύρους και τους ελέγχους, είναι ανόητος για αυτούς. Την γεύση την 

νοιώθουν µόνο στο στόµα και στο σώµα. 

    Οι φωτισµένοι από τον Θεό είναι καλύτεροι από τους σοφότερους των 

ανθρώπων και οι προσευχόµενοι ηρεµότεροι από όλους. Οι πέντε αισθήσεις είναι 

πτωχές θύρες , για να χορτάσει από αυτές η ανθρώπινη ψυχή. Έχουµε ανάγκη 

του φωτισµού της πίστεως. Η πίστη είναι η θύρα, δια της οποίας εισερχόµαστε 

στη σφαίρα των θρησκευτικών αληθειών. «Τα γαρ ουχ ορώµενα δια ταύτης 

ορώµεν», λέγει ο Αγ. Θεοδώρητος. Ο δε Ι. Χρυσόστοµος σηµειώνει ότι η πίστη 

είναι «η όψις των αδήλων». 

    Γύρω µας και µέσα µας βλέπουµε µεγάλη αθεΐα. Όταν λέµε αθεΐα, δεν 

εννοούµε την ανυπαρξία του Θεού, αλλά την αδυναµία του ανθρώπου να έχει 

γνώση του Θεού. Ο Άγιος Γρηγόριος ο Παλαµάς αναφέρει τρείς περιπτώσεις 

αθεΐαςQ 

1) Άθεοι είναι εκείνοι που δεν πιστεύουν στην ύπαρξη του Θεού, δηλαδή η 

πλάνη των ειδωλολατρών να λατρεύουν σαν θεούς τα στοιχεία της φύσεως. 



	

	

2) Άθεοι είναι οι αιρετικοί, οι οποίοι αρνούνται την Θεότητα του Χριστού και 

του Αγίου Πνεύµατος. 

3) Άθεοι είναι και οι ορθόδοξοι εκείνοι, που δεν δέχονται τα δόγµατα της 

Εκκλησίας και αµφισβητούν τους Αγίους Πατέρες. 

      Όλοι οι άνθρωποι αναζητούν την συνάντηση µε το Θεό. Όµως γίνεται 

λάθος στην επιλογή του δρόµου για την συνάντηση αυτή. 

    Οι άγιοι πατέρες έχουν καθορίσει τον δρόµο της αληθινής Θεογνωσίας, που 

είναι η οδός της καθάρσεως και της ταπεινώσεως. Πολλοί Θωµάδες στέκονται 

και στην εποχή µας άπιστοι στο θαύµα του Χριστού.  Οι Θωµάδες της ύλης και 

του πνεύµατος. Το θαύµα του Χριστού κηρύσσεται είκοσι και πλέον αιώνες. Το 

κηρύττουν οι Άγιοι και οι Μάρτυρες, το ερµηνεύουν τα έξοχα πνεύµατα των 

Θεοφόρων Πατέρων, το φωνάζουν τα δυνατά σήµαντρα και οι καµπάνες των 

µοναστηριών και των εκκλησιών. 

       Οι χριστιανοί θλίβονται και σωπαίνουν, νοµίζοντας πως φτάνει το τέλος 

της χριστιανικής πίστης. Όσοι είναι φοβισµένοι από την µανία της σηµερινής 

αθεΐας, ας ακούσουν τα λόγια του Αναστηµένου Χριστού «µη ταρασσέσθω υµών 

η καρδία!» (Ιωάν.14,1) «Εγώ νενίκηκα τον κόσµον» (Ιωάν 16,33) 

      Η ανάσταση είναι το πρώτο και µεγαλύτερο δώρο της Θείας Οικονοµίας  

της σωτηρίας λέγει ο Θεόδωρος Στουδίτης. Γι’ αυτό ψάλλουµε την Κυριακή του 

Πάσχα στον εσπερινό της αγάπης «Τις Θεός µέγας ως ο Θεός ηµών» 

Στόχος µας αγαπητοί µου αδελφοί είναι να ζούµε αναστηµένοι στην πίστη, 

στην ελπίδα , στην αγάπη. ΑΜΗΝ 

                                                          Π. Ανδρέας Τουλούµης           

 

 


